

# 胸怀韬略 德高勋重

## ——羊祜,魏晋之交的大英雄

□朱宏卿

洛阳的风流才子

核心提示

阮籍在广武山感叹:“时无英雄,使竖子成名。”其实魏晋之交,羊祜(hù)算是一位大英雄。他多谋善断,运筹帷幄,奠定了西晋灭吴、统一天下的基础,可以说是西晋的开国元勋。

### 家族显赫 自幼聪慧

羊祜,字叔子,原籍今山东泰安,长期居住在洛阳。羊祜家世显赫,他祖父是南阳太守,父亲是上党太守,蔡文姬是他姨母……从他算起上溯九世,羊氏各代皆有人出仕二千石以上的官职,并且都以清廉有德著称。

羊祜极为聪明,少年时通读儒家经典,对老庄学说也颇为精通,特别是,他读书多思善辨,绝不马虎应付。据说,他六岁时,有位同学问他:“学而不思则罔,思而不学则殆”,为何会“罔”和“殆”?

羊祜答:“罔者,糊涂也。光学不思,越学越迷惑,学又有什么用?殆者,殆堕也。学的东西弄不明白,就无学习兴趣,慢慢懒了,不想学了。”六岁就能解释圣人之言,羊祜确实聪明。

羊祜的优秀,引起家乡官吏的注意,曾四次举荐他入朝做官,他都拒绝了。

羊祜娶妻夏氏,是魏晋名将夏侯霸的女儿。羊氏夫妇十分恩爱,即使后来岳父出事,依然如此。

### 明察世事 宽以待人

魏晋时代清谈成风,羊祜也是著名的清谈家。他精通儒、道,还具备清谈的资本:口齿清晰,举止儒雅,长得极帅,“风姿绰约,举座羨之”。

青年时期,羊祜有个“淡泊名利”的好名声,这到底是为什么呢?此时正处在政治敏感期,曹家同司马氏的权力之争已达白热化程度,政治上站错了队,会招来杀身之祸。“高平陵政变”爆发,司马氏派人杀死魏皇曹爽。

此前曹爽曾多次让羊祜做官,如真的做了,后果当然很惨。羊祜坐山观虎斗,实乃明智之举。

曹爽被杀,株连诸多曹魏重臣,羊祜的岳父夏侯霸吓得逃到四川,和羊祜一同被征召的名士王沈,也遭贬逐。夏侯霸和王沈大难临头,亲戚朋友都同他们“划清界限”了,羊祜却与岳父、王沈依然交往。这又令世人感慨:羊祜真君子也!

### 初入官场 低调做人

司马氏掌权后,羊祜本可以很快做官,何况他的大姨是司马师的正房夫人,但不凑巧他母亲蔡氏和兄长羊发相继去世,羊祜守孝十余年。其间,他不谈政治,专心读书,直到司马师死去。司马昭掌权后,立即征召羊祜。羊祜不能再推辞了,只得入朝做官。但朝中尚有有毒辣的钟会,稍不注意就会被他陷害。羊祜采用能躲就躲的方法,直到钟会被杀。

钟会一死,曹魏已寿终,羊祜的经国治世之才开始显露。

杀了曹髦(máo),夺了政权之后,司马昭仍胆战心惊,生怕有人刺杀他,于是他将军权交给羊祜,虽责任重大,但羊祜做得极出色:在明处设置岗位,在暗处布置便衣,宫廷里设有暗哨,真正做到了固若金汤。

但此时朝中有一宠臣名叫贾充,即后来晋惠帝的皇后贾南风的父亲。贾充阴险歹毒,杀人如麻,且深受司马昭、司马炎的宠爱。贾充曾亲手杀死曹魏最后一位皇帝。连皇帝都敢杀的人,什么人他不敢杀?!每忆至此,羊祜就毛骨悚然!当时司马炎曾封羊祜为公爵,他断然辞去,对贾充客气客气,避免了贾羊之争。

### 镇守荆州 羊陆相交

司马炎有吞吴之心,乃命羊祜坐镇襄阳,都督荆州诸军事。当时的荆州是一个极为敏感的地区,晋吴双方占据一半土地,加上双方交界线犬牙交错,小规模战斗天天不断。

战争之术,攻心为上,羊祜深谙此术:他严禁士兵在吴收获稻季节越境抢劫;对吴国的百姓与军队讲究信义,每次和吴人交战,羊祜都预先与对方商定交战的时间,从不搞突然袭击;对抓到的吴军俘虏,好好招待,愿意留下的就收留,不愿留下的就送走……

有部下在边界抓到吴军两位将领的孩子,羊祜知道后,马上命令将孩子送回。后来,吴将夏详、邵续等前来归降,那两位少年的父亲也率其部属一起来降。

吴国将领陈尚,几次数率军入侵,几次都被活捉,羊祜几次都放他回去,直到最后一次被打死。羊祜还隆重祭拜他,并将他的尸体送回去,陈家子弟前来迎丧,羊祜以礼送还。

因为羊祜这些做法,使吴人心悦诚服,十分尊重他,称之为“羊公”。最传奇的还是他与吴国名将陆抗之间的友谊。

某次陆抗打猎射下大雁落入晋属境内,羊祜派人送回陆抗赞羊祜的德行度量,“虽乐毅、诸葛亮明不能过也”。一次陆抗生病,向羊祜求药,羊祜马上派人把药送过来,并说:“这是我最近自己配制的药,还未服,听说您病了,就先送给您吃。”吴将怕其中有诈,劝陆抗勿服,陆抗不疑,并说:“羊祜岂鸩人者!”仰而服下。

吴主孙皓听到陆抗在边境的做法,很不理解;就派人斥责他。陆抗回答:“一邑一乡,不可以无信义,况大国乎!臣不如此,正是彰其德,于祜无伤也。”孙皓无言以对。

### 屡建功勋 彪炳史册

在荆州,羊祜对内大力推行富民政策:一是大力发展教育,有些学校甚至设在边境线上,欢迎吴国子弟来学习;二是大力发展生产,鼓励农耕,他下令兴修水利,改良小麦和稻米的种子,减轻赋税……于是,荆州大富,吴国一些百姓纷纷逃至荆州,羊祜的声名外扬。

羊祜在荆州十年,百姓生活水平大大提高,农业丰收,仓库储粮丰盈;教育振兴,百姓的文化素质大大提高;河道贯通,不怕天灾。特别重要的是,对敌国的“统战”策略,瓦解敌军斗志的举措,使吴军丧失斗志,以致敌我不分,几乎完全失去战斗力。作为一位战略家,羊祜是应当彪炳史册的。

不久,司马炎派王濬督军攻吴,一路几无遇到抵抗,吴灭,三国统一。这同羊祜的作为、吴主孙皓的淫乱无耻都有关系。

公元278年羊祜病故,年五十七岁。他死后,荆州人民披麻戴孝,如丧考妣,甚至连荆州的吴民也为他祭奠。如此种种,为历史罕见。司马炎在灭吴后的庆功会上,面对满朝文武,手端酒杯,满含热泪望天,高呼:“此乃羊太傅之功也!”如此评价,羊祜当含笑九泉了。



扫一扫,关注“人文河洛”(renwenheluo)

“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”“人文河洛”系《洛阳日报》品牌之一,让我们在这里触摸河洛大地的人文底蕴,感受洛阳历史的厚重魅力。



### 走进民办博物馆系列报道之二十九

## 洛阳志成酒器博物馆:万件精美器 饮中日月长

本报记者 姜明明 通讯员 许金安 文/图

### 核心提示

从战国到现代,从青铜到陶瓷,从收藏到创造……走进洛阳志成酒器博物馆,仿佛徜徉在中国酒器文化发展的历史长河中,那些材质各异、造型万千的酒器,令人禁不住想举杯痛饮、一醉千年。

酒器承载着酒文化,融汇了陶瓷、书画、酿造、雕塑等艺术门类,是民俗文化和民族艺术的集合体。日前,记者感受了中国酒器那令人惊叹的构思和震撼人心的魅力。



元代戏鸭壶



汉代绿釉竹节酒壶



五代白瓷酒壶



汉代青铜匜

### 全省首家酒器主题博物馆

在新安县郁山国家森林公园内,有一座造型古朴的四合院,这里就是洛阳志成酒器博物馆。该馆由收藏家王志成集多年收藏所创办,是经省文物局批准的全省首家以酒器为特色的专业性民办博物馆。

年逾四十的王志成,收藏酒器已有20多年。为何他对酒器情有独钟?这要从王志成当雕塑师说起。一次,由于上菜时间紧,他便随手拿来一个酒瓶,照着上面的图案雕刻了菜肴,被食客大加赞许。从那以后,王志成便痴迷于酒器收藏。他的藏品上溯春秋战国,下迄现代,包括酒器系列、酒盏系列、酒壶系列、牡丹元素瓶、纪念瓶等;内

容涵盖人物、动物、历史题材等,材质有青铜、陶瓷、竹、锡、皮革等,藏品数量已逾万件。

该博物馆的创办,让人们可以在方寸之地了解中国酒文化的发展脉络,但王志成并不止步于此。他开始静心思考“新安八景”的酒器制作、文化酒推广、酒器邮品发行、新安窑恢复等文化事业。

王志成经过十余载潜心研究,利用新安本地瓷土、矿物质,成功烧制出新安窑茶具和酒器,并在博物馆内开设新安窑体验馆。“静态的展示和动态的制作相结合,更易于人们了解中国博大精深的酒器和陶瓷文化。”王志成说。

### 镇馆之宝

#### 汉代青铜匜(yí)

匜,是中国先秦时代汉族礼器之一,用于沃盥(guàn,泛指洗)之礼,为客人洗手所用。其形制有点类似于现在的瓢,前有流,后有鬲(pàn,器物侧边供手提拿的部分)。为了防止置放时倾倒,在匜的底部常铸有三足、四足,底部平缓一些,无足。

#### 汉代绿釉竹节酒壶

属陶瓷类,竹节口,竹节尾,壶身花纹亦为竹节状,反映出汉代的陶瓷制作技艺已经达到较高水平。该竹节酒壶做工考究,美观大方,经久适用,可谓汉代陶瓷不可多得的珍品。



#### 五代白瓷酒壶

白瓷是中国传统瓷器分类的一种,以含铁量低的瓷坯,施以纯净的透明釉烧制而成。该酒壶造型精巧,清新素雅,颇具艺术欣赏价值。

#### 元代戏鸭壶

磁州窑系,白底黑花,风格粗犷豪放,线条简洁明快,在新安县北冶镇老窑遗址附近发现。在壶身图案中,一名孩童逐鸭嬉戏,灵山秀水相映生辉,一行大雁飞向天际,意境隽永,耐人寻味。

洛阳志成酒器博物馆地址:新安县郁山国家森林公园内

开放时间:上午9时至12时,下午2时至6时(免费开放)

乘车路线:从新安县城坐3路公交车,在土古洞站下车,步行约1公里可到郁山国家森林公园;从新安县城310国道北京路口,向南行驶约6公里可到郁山国家森林公园

# 洛阳老酒 寻梦丝路传奇

咨询热线: 0379-63350000

## “援疆号”旅游专列即将出发

洛阳老酒联袂《河洛生活导报》郑重承诺:

■ 购买洛阳老酒大师甄选版1万元者,

即送“援疆号”专列尊享软卧名额1个(折合人民币5000元)

另送《河洛生活导报》全年报纸一份和贡品哈密瓜一箱。

■ 购买洛阳老酒大师甄选版2万元者,

即送“援疆号”专列尊享软卧名额3个(折合人民币15000元)

另送《河洛生活导报》全年报纸一份和贡品哈密瓜三箱。